

# 陕股“百慕大”现象透视

从2004年起,西北五省区每年有一家上市公司退市,即2004年达尔曼,2005年数码测绘,2006年精密股份。这三家上市公司都发生在正全力打拼西部强省的陕西,业内人士称之为西北证券市场的“百慕大”现象。

□本报记者 石丽晖 马集琦 王原

个别上市公司退市本属证券市场正常现象,无可厚非,但放眼整个西北,这种接二连三的退市惟独发生在陕西,且有退无进,不得不让人思考更深层次的原因。是陕西地方经济滞后,导致上市公司生存环境出了问题了吗?恰恰相反,陕西经济在刚刚过去的“十五”期间,取得了长

足的进步,GDP翻了一番。以2005年为例,陕西GDP达3674亿元,比西北第二名新疆自治区高出1000亿元。人们不禁要问,为什么地方经济发展了,上市公司却掉队了呢?

近日记者就此采访了部分上市公司高管、政府官员,请教了西北大学经济学教授、陕西省决策咨询委员会委员赵守国等专家,深入探讨陕股“百慕大”现象。



陕西大面积上市公司效益差、问题多、退市多 资料图

## ▶ “四多四少”现象 忧多喜少

从区位、资源等方面看,陕西在西北五省区中优势突出,按说应有利于企业发展,但上市公司的表现却不尽如人意。近三年,每年退市一家上市公司,相应地,却没有一家经中国证监会审核通过的拟上市公司。本来陕西上市公司股改进程在全国排名第9,新股发行可以得到政策

倾斜,无奈受制于后备上市资源断档,只能坐失良机。有关专家学者在经过调研分析后,对陕股现象总结了“四多四少”:地方优势多,绩优上市公司少;传统产业多,新兴产业少;小盘股多,大盘股少;退市的多,上市的少。2005年,陕西26家上市公司中,每股收益超过0.2元全国平均水平的仅有

宝钛股份、秦川发展、陕解放、标准股份4家。11家上市公司发生亏损,其中7家亏损过亿。正所谓忧多喜少,前景堪忧。

2006年前三季度的数据显示,全国上市公司中盈利与亏损家数比例为1181:220(即5.36:1),上市公司前三季度平均每股收益为0.21元。而陕西上市公司盈利和亏

损家数的比例为16:9(即1.77:1),亏损面是全国平均水平的两倍。且陕西有三分之二的公司处于“壳化”状态,只有3家上市公司达到全国平均盈利水平。宝钛股份、标准股份、西飞国际、秦川发展等7家公司贡献的利润占全部盈利公司的近九成,“点高面低”的现象仍然存在。

## 公司治理亟待提高

陕西大面积上市公司效益差、问题多、退市多,折射出的问题值得反思。其中公司治理不到位是一个重要原因。

陕西退市公司的“鼻祖”达尔曼,其实际控制人董事长许宗林在长达8年的时间里始终一手遮天。这家上市公司的4名独董对其决策没有任何影响。上市公司虽有7名监事,每年的年报也有专业的会计师进行审计,但这么多治理环节仍然一一失效。许宗林最终完成业绩造假、成功骗贷并将巨额资金转移海外,使投资者、债权人血本无归。尤其令人深思的是许宗林控制的第一大股东仅占上市公司30.61%的股权,而持有其他近70%股权的股东,包括西安市高新区财政局,在长达8年的时间里始终没有有效维护自身合法权益。公司治理的不完善,导致缺乏有效的制衡机制,个人权力无限膨胀,带来很大的管理风险。珠海天华掏空上市公司精密股份的案例中,也存在类似问题。

调整上市公司产业结构,提高上市公司质量,离不开大力推进实质性重组。但从近几年重组的实践看,陕西上市公司重组失败的多,成功的少。退市公司多是在重组时埋下隐患,包括数码测绘和精密股份,正所谓“成也重组,败也重组”。

一些没有实力、没有产业经验的重组方,给上市公司带来任何生产上的改造、技术上的提高,而是想方设法掏空资金。监管部门虽然熟悉相关法规,但由于权限原因,往往是在问题出现后才事后介入。如何在重组中防范风险,防范资金被掏空,成为一个无法回避的问题。在国外,专业券商、财务顾问在公司资产重组过程中发挥了重要作用,凡牵涉到重要的并购事项甚至要上

国家和地方议会讨论通过,而目前我国国内则侧重于政府审批。为此专家建议,政府在引进战略投资者时,应按实际情况和相关法规,制定原则性程序,使决策透明,防止操作者利用信息不对称,隐瞒信息,使程序流于形式。

## 正视优势与不足

专家们也指出,陕西资本市场的发 展与陕西经济的发展息息相关。虽然2005年陕西的GDP总量在西北五省中雄踞榜首,并遥遥领先于亚军新疆,但从人均GDP角度,陕西却排名倒数第二(9844元),仅高于甘肃(7341元)。因此正确认识陕西的优势与不足,坚持科学发展观,才能推动陕西证券市场稳步向前发展。

## ▶ 产业结构与资源分布脱节

截至目前,陕西省上市公司主要分布在传统产业,包括商贸、旅游、餐饮、家电等领域,能够体现陕西科教、装备、资源优势的上市公司较少。且大多数公司盘子小,盈利能力差,抗风险能力差。25家上市公司中,有11家股本低于2亿元,12家市值低于10亿元,其中有17家公司正处于“壳”化状态。

陕西省是资源大省,资料数据表明,全省矿产资源潜在经济价值高达42万亿元,约占全国矿产资源潜在总值的三分之一,居全国第一位。陕西的煤炭探明储量达1460亿吨。天然气探明储量5858亿立方米、石油11亿吨、岩盐

8857亿吨,并因此形成了一批在国内乃至亚洲都具有重要产业地位的公司。陕西延长石油(集团)有限责任公司是我国第四大石油开采炼化企业,仅次于中石油、中石化、中海油,年销售额可达300亿元。陕西煤业化工集团有限公司年销售收入可达100亿元。金堆城钼业是亚洲最大、全球第三大钼生产商,年销售收入60亿元。

这些优势产业为何至今还没有跨进资本市场的门槛呢?业内人士认为,主要是一些计划经济时代遗留的观念,制约了陕西利用资本市场发展优势产业的步伐。至今还有相当一部分人认为,

好企业不需要上市,因为“不缺钱,上市干什么?”其实缺不缺钱只是相对的,应与企业发展的战略目标相适应。2006年度《财富》500强排名第一的埃克森美孚,年销售额收入达3399亿美元,在全球14个证券交易所上市。“能源等大产业的发展,不是小富即安能满足的。”暂时的不缺钱,不等于今后发展不用钱,观念的滞后势必影响到企业未来的发展。

山东省的兖州煤业是借助资本市场跨越式发展的典范,公司在纽约、香港、上海三地上市,多年入选全国上市公司50强。目前兖州煤业在陕西榆林地区大举投资甲醇、煤矿项目,挟资本的力量带动资源开发、规模扩张。山西大同煤业、河南平顶山煤业在借力资本市场、扩大经营规模、做大做强方面也都迈出了坚实的步伐。陕西作为煤炭资源大省在煤炭股上市方面尚无突破,不能不令人感到遗憾。

据悉,陕西一些重量级资源型企业准备赴港上市,有关专家对此表示理解,因为内地证券市场仍是新兴加转轨市场,但提出能否考虑A+H模式,这样既可通过大盘蓝筹股促进陕西上市公司结构调整,又可提升陕股形象,也能让境内投资者分享经济成长的果实。

## ▶ 政府应尽快解决“缺位”问题

陕西上市公司仍以国有控股为主,因此决定了政府在推动上市公司健康发展中起着重要作用,陕西省及各地市政府在这方面还有可为。然而机构不健全,有关部门不能各司其职,影响了政府职能的发挥。

陕西至今没有主抓金融的协调机构,如西北其他省区成立的金融办。导致问题一旦出现,连道防火墙都没有,出现问题不知该找谁。例如健桥证券出事后,只能直接受上报告书。

在培育上市公司、发展资本市场方面,陕西缺少统一的规划和政策。毗邻的山西就提出了在“十一五”期间融资千亿,从能源大省向

资本大省转变的发展战略;山东出台了六大措施推进企业上市;青岛出台推进企业上市融资的意见;重庆力推八大国企实现整体上市。陕西省各级领导虽然都认识到培育上市公司,借力资本市场,是带动地方经济发展的有效途径,但真正落实到实际工作中去,仍然还欠火候。

有鉴于陕西上市公司目前的现实状况,有关专家建议,对陷入困境的公司,政府应提前介入。陕西部分上市公司面临的不是违法违纪问题,而是产业衰退需要转型,以及社会负担太重制约企业的发展等问题。对于这些企业,政府需要提前介入,采取有力措施防范风险,不要等问

题爆发了再来救火。陕西在调整上市公司产业结构方面还应有必要的引导。例如,西安旅游下面的两家上市公司西安旅游和西安饮食,业务相近,有资深人士提出是否可以合并同类项,腾出一个“壳”发展其他优势产业,以提高“壳资源”的使用效率。海航收购的两家商贸上市公司西安民生和宝商集团,也可合并业务后腾出一个“壳”来发展其他业务。延长石油(集团)有限责任公司精密股份退市前托管了相当长一段时间,先后投入4000多万元,主要是为职工发放工资,保持社会稳定。由于相关方面没有及时地协调引导,延长石油迟迟不能借壳上市,这令人期待。

里有股权未过户回国资部门的障碍,也有对重组代价权衡的考虑,情有可原。但陕西在借壳、用壳方面缺乏利用、导致“壳资源”浪费,还是很可惜的。

可喜的是,陕西在扶持龙头企业做大做强,带动地方优势产业升级方面已有实质性动作。本月底,陕西秦川机床工具集团将挂牌成立,该集团由秦川集团为主体,整合了陕西的机床工具行业,使资源、技术、人才优势得到集中。由于秦川集团控股秦川发展,未来新成立的秦川机床工具集团将以怎样的方式与上市公司对接,使产业和资本比翼齐飞,令人期待。

证券代码:600531

证券简称:豫光金铅

编号:临 2006-012

## 河南豫光金铅股份有限公司 二〇〇六年第一次临时股东大会决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

河南豫光金铅股份有限公司(以下简称“公司”)二〇〇六第一次临时股东大会于2006年11月11日在河南省济源市天坛路王屋山大酒店召开。共5名股东或股东代理人出席了会议,共持有公司股份118,919,160股,占公司总股本的5.20%。其中有限售条件股份的股东5名,共持有公司股份118,919,160股,占有限售条件股份的100%;无限售条件股份的股东0名。会议的召开符合《公司法》、《公司章程》的有关规定,会议合法有效。

会议由董事长杨安国先生主持,公司部分董事、监事、高级管理人员及公司法律顾问出席了会议,经记名投票表决,审议通过了以下事项:

关于修改《公司章程》的议案

具体修改条款如下:

原章程第2.02条 经公司登记机关核准,公司经营范围是:有色金属、化工原料(不含化学危险品及易燃易爆品)的生产、销售;贵金属冶炼(以上范围按国家有关规定);经营本企业自产产品的出口业务,经营本企业生产的进料加工和“三来一补”及业;从事境外期货套期保值业务。

证券代码:600298

证券简称:安琪酵母

编号:临 2006-020

## 安琪酵母股份有限公司第三届董事会第十七次会议决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负责。

安琪酵母股份有限公司第三届董事会第十七次会议于2006年11月9日以电子邮件及书面的方式通知了公司各位董事,会议于2006年11月12日在公司4楼会议室召开。本次董事会为临时董事会,会议由董事长俞学锋先生主持,应到董事9名,实到董事7名,其中独立董事2名,董事刘益谦、独立董事刘春田因工作原因未能出席本次董事会会议,分别委托董事肖明华、独立董事李德军参加会议对会议议案表决。监事会成员及公司高级管理人员列席了会议,符合《公司法》及《公司章程》的有关规定。会议审议了以下议案并进行了逐项举手表决,符合《公司法》及《公司章程》的有关规定。所有议案全票通过:

1. 关于控股设立安琪酵母(崇左)有限公司并由其投资新建干酵母生产线项目的议案;

(1) 拟设立公司名称:安琪酵母(崇左)有限公司(以工商登记名称为准),性质为中外合资经营企业。

(2) 注册资本:5000万元(人民币),由股份公司与香港东亚置业有限公司合资设立,其中股份公司现金出资人民币3600万元,占注册资本的70%,东亚置业以外币折合人民币出资1500万元,占注册资本的30%。

(3) 注册地址:广西壮族自治区崇左市城市工业园区。

(4) 生产经营:主要从事酵母生产,公司英文名称为:BEST ASIA PROPERTIES LIMITED,注册地址为ROOM 301-3/F, TAK FUNG BUILDING, 79-81 CONNAUGHT ROAD, WEST HONG KON 1中文地址:香港干诺道西79-81号德士古大厦3楼301-3室。董事长为Soonthorn Sankoolit,中文名:汪亚东。

东亚置业由泰国泰丰二仪实业有限公司投资控股设立,从1993年开始,东亚置业投资控股了广西的5家糖厂,组建了广西南宁东亚糖业集团。目前广西南宁东亚糖业集

团是广西最大的榨糖企业之一,日榨糖能力达到5万吨。05/06榨季,东亚糖业产糖近90万吨,糖蜜产量30多万吨。

(5) 崇左公司将按照年生产15万吨酵母的生产能力进行总体规划,分二期进行实施。第一期实现年产6000吨干酵母的生产能力,项目供水、供电、蒸汽、环保等基础设施按年生产15万吨的生产能力设计施工。项目一期预计于2006年12月正式开工,08年1月正式投产。

(6) 崇左公司一期投资估算为1.63亿元,其中固定资产投资1.43亿元,流动资金投资2,000万元;投资项目股东投入股本5,000万元,银行贷款11,300万元。

(7) 依照谨慎性原则,并综合考虑了各种因素测算得崇左公司08/09年净利润分别为887万元,1377万元,盈亏平衡点为2470吨,如生产线能扩产到15万吨,公司具有较强的抗风险能力,财务上具备可行性。

2. 关于拟新增1亿元中国进出口银行贷款的议案;

3. 关于提交股东大会审议的议案。

根据财政部、国家税务总局《关于调整企业所得税工资薪金税前扣除政策的通知》(财税[2006]126号)规定和宜昌市地方税务局的有关要求,公司制定了《安琪酵母股份有限公司工资薪金税前扣除方案》,以便合理控制工资支出。

特此公告。

安琪酵母股份有限公司董事会

二〇〇六年十一月十四日